

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年10月16日 星期四



# 习近平向塞舌尔当选总统赫米尼耶致贺电

15日,国家主席习近平致电帕特里克·赫 米尼耶,祝贺他当选塞舌尔共和国总统。 习近平指出,中国和塞舌尔传统

大关切问题上相互支持,基础设施、绿 色发展等领域合作卓有成效。明年是 中塞建交50周年。我高度重视中塞关 努力,以落实中非合作论坛北京峰会 成果为契机,推动两国战略伙伴关系 不断迈上新台阶,更好造福两国人民

### 陈文清在云南和新疆调研时表示

## 坚决贯彻习近平总书记重要指示精神 全力维护边疆稳固边境安全人民安宁

本报乌鲁木齐10月15日电(记 者杨波) 中共中央政治局委员、中 央政法委书记陈文清10日至14日在 云南和新疆调研时表示, 政法机关要 坚决贯彻习近平总书记重要指示精 神,坚持总体国家安全观,统筹发展 和安全,全面履职、勇于担当,全力 维护边疆稳固、边境安全、人民

在云南昆明、德宏和新疆乌鲁木 齐、吐鲁番、哈密等地, 陈文清深人 调研政法机关维护安全稳定、加强边 境防控、打击突出违法犯罪、化解社 会矛盾纠纷等工作情况。他表示,要 坚持把维护国家安全和社会稳定作为 边疆治理的底线要求,以时时放心不 下的责任感全力维护政治安全、社会 稳定。要增强政治敏锐性,发现在 早、处置在小,依法严厉打击敌对势 力的渗透破坏分裂活动。要严格落实 维护社会稳定责任制,齐抓共管、形 成合力,有效防范化解各类涉稳风 险。要立足政法职能,协同有关主管 部门依法管理民族宗教事务,共同推 进中华民族共同体建设、推进我国宗 教中国化,努力以民族团结、宗教和 顺促讲边疆稳固。

陈文清强调,要坚持以人民为中 心,坚持惩防并举、综合治理,在打 **击预防电信网络诈骗犯罪上取得新的** 更大成绩, 切实保护人民利益。要在 深化打击上下功夫, 加大对境外电货 头目的打击力度,依法惩治境 内参诈犯罪分子。要在加强预防上下 功夫, 压实行业主管部门和电信、 融企业主体责任,完善制度机制,强 化行业治理。要加大宣传工作力度, 提高群众的反诈意识和防范能力。

陈文清指出,云南和新疆边境线 长、周边情况复杂,防渗透、防暴恐 任务艰巨,要坚持严惩暴恐不动摇, 深入推进反恐维稳法治化常态化,牢 牢守住不发生暴恐案事件底线。要按 照党中央关于党政军警民合力强边固 防的决策部署,完善边境防控体系, 依法打击跨境违法犯罪。要有效处置



10月10日至12日,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在云南调研。



10月12日至14日,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在新疆调研。 李光印摄

"三股势力"抵边渗透破坏活动,阻 断回流渠道,筑牢铜墙铁壁。要深入 细致做好有关群体安置帮教工作,稳 就业、稳家庭、稳人心。

调研期间,陈文清看望慰问基层 政法干警,勉励他们发扬优良作风、增 强业务本领,忠诚履职、服务人民。

中央政法委副秘书长王贻星、公 安部反恐专员岳修虎,云南省委常 委、政法委书记胡大鹏和新疆维吾尔 自治区党委副书记、政法委书记陈明 国分别参加调研。

刘炤在最高检党组第五轮巡视巡前培训会上强调

## 以更高标准更严要求推动巡视向深拓展向专发力

本报讯(记者刘亭亭) 10月14日 下午,最高人民检察院党组第五轮巡 视巡前培训会在京举办。最高检党组 成员、中央纪委国家监委驻最高检纪 检监察组组长、最高检巡视工作领导 小组副组长刘炤出席会议, 就学习 贯彻习近平总书记关于巡视工作重 要论述和全国巡视工作会议精神、 落实应勇检察长第五轮巡视动员讲话 要求,对高质量完成第五轮巡视任务

进行具体工作部署。

刘炤指出,要深入学习贯彻习近平 总书记关于巡视工作重要论述,始终 坚持政治巡视定位,坚定拥护"两个确 立"、坚决做到"两个维护";始终聚焦 主责主业,以高质量巡视监督促进高 质效检察履职;始终坚持问题导向,不 断增强系统内巡视的震慑力、穿透力、 推动力;始终坚持实事求是,确保巡视 成果经得起历史和实践的检验。

刘炤强调,要准确把握省级检察 院党组的职能责任,围绕"四个落实" 总要求细化监督重点,切实提高巡视 监督针对性和实效性。要加强学习, 准确把握政策;要严格规范,落实工作 方案;要加强协调,增强工作合力;要 加强管理,严明纪律作风,以高度的政 治责任感和历史使命感,求真务实、担 当实干,不辱使命、不负重托,圆满完 成好最高检党组交给的巡视任务。

## 山西襄汾:推动构建职业病防治长效机制

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔) "以前我们在车间干活,防尘口罩戴不 戴都没人管,也不知道粉尘对身体伤 害这么大。现在企业不仅定期组织培

训,还有专人盯着我们做好防护,心里 别提多踏实了。"近日,在山西某洗煤 厂作业车间,一名一线职工拿着崭新 的防尘面罩,向前来回访的襄汾县检 察院检察官说。

今年以来,襄汾县检察院立足法 律监督职能,紧盯洗煤、冶金等职业病 高发重点行业,全面摸排辖区职业病 防护工作的薄弱之处与潜在风险。该 院经排查发现,辖区部分重点行业企 业存在未结合自身作业特点制定职业 病防治制度、未建立规范的职业卫生

档案和劳动者健康监护档案等问题。 今年9月,襄汾县检察院依法向相 关行政部门制发社会治理检察建议, 从健全制度档案、规范防护管理、加强 教育培训、严格危害申报4个方面提出 具体建议,推动构建"企业负责、政府

监管、社会监督、劳动者参与"的职业 病防治长效机制。

收到检察建议后,相关行政部门 高度重视,迅速对辖区重点行业企业 开展专项检查,督促12家企业完善职 业病防治制度与职业卫生档案,推动 各企业按标准配备防尘面罩、防毒口 罩等防护用品并安排专人监督佩戴, 联合企业开展8场职业病防护培训,覆 盖职工1500余人次,有效增强了劳动 者的自我保护意识。

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

16日出版的第20期《求是》杂志将发表 中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平的重要文章《推动落实全 球发展倡议、全球安全倡议、全球文明 倡议、全球治理倡议》。这是习近平总 书记 2021 年 9 月至 2025 年 9 月期间有

发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无 减。提出构建人类命运共同体和全球 发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡 议等,就是为了破解上述赤字,推动建 设一个更加美好的世界,为各国人民 创造更加美好的生活。

的关键。我们倡导普惠包容的经济全 球化,推进高质量共建"一带一路",践 行全球发展倡议,目的就是要实现增 长机遇的普惠,推动发展道路的包容, 让各国人民共享发展成果,让"地球 村"里的国家共谋发展繁荣,让共赢的 理念成为共识。要坚持发展优先,坚持 以人民为中心,坚持普惠包容,坚持创 新驱动,坚持人与自然和谐共生,坚持 行动导向,共同推动全球发展迈向平 衡协调包容新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人 类是不可分割的安全共同体。在国与 国相互依存的今天,追求自身所谓绝

对安全、独享安全是行不通的。全球安 全倡议,就是倡导以合作促发展、以合 作促安全,构建起更为均衡、有效、可 持续的安全架构。要坚持共同、综合、 合作、可持续的安全观,坚持尊重各国 主权、领土完整,坚持遵守联合国宪章 宗旨和原则,坚持重视各国合理安全 关切,坚持通过对话协商以和平方式 解决国家间的分歧和争端,坚持统筹 维护传统领域和非传统领域安全。

文章指出,多样文明是世界的本色 在各国前途命运紧密相连的今天,不同文 明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会 现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有 不可替代的作用。 (下转第二版)

## 赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第五十一次委员长会议 决定十四届全国人大常委会第十八次会议10月24日至28日在京举行

新华社北京 10 月 15 日电 十四 届全国人大常委会第五十一次委员长 会议15日上午在北京人民大会堂举 行。赵乐际委员长主持会议。会议决 定,十四届全国人大常委会第十八次

委员长会议建议,十四届全国人 大常委会第十八次会议审议海商法修 订草案、村民委员会组织法修正草 案、城市居民委员会组织法修订草 案、网络安全法修正草案、环境保护 税法修正草案、生态环境法典污染防 治编草案、生态环境法典法律责任和 附则编草案; 审议全国人大监察和司

法委员会关于提请审议检察公益诉讼 法草案的议案; 审议国务院关于提请 审议耕地保护和质量提升法草案的议 案; 审议国务院关于提请审议批准 《〈联合国海洋法公约〉下国家管 辖范围以外区域海洋生物多样性的 养护和可持续利用协定》的议案、关 于提请审议批准《〈关于汞的水俣公 约〉缔约方大会第五次会议第5/4号 决定对〈关于汞的水俣公约〉附件A 和附件B的修正》的议案、关于提请 审议批准《中华人民共和国和津巴 布韦共和国关于刑事司法协助的条 约》的议案、关于提请审议批准

《中华人民共和国和埃塞俄比亚联邦 民主共和国关于刑事司法协助的条 约》的议案。

委员长会议建议的常委会第十八 次会议议程还有: 审议国务院关于金 融工作情况的报告、关于2024年度国 有资产管理情况的综合报告和关于 2024年度企业国有资产(不含金融企 业)管理情况的专项报告、关于刑罚 执行工作情况的报告; 审议最高人 民法院关于人民法院海事审判工作 情况的报告; 审议最高人民检察院 关于人民检察院刑罚执行监督工作情 (下转第二版)

## 袁家军胡衡华会见"时代楷模"重庆检察未成年人保护工作团队代表

本报重庆10月15日电(王夭翊 记者陈伦双) 近日,中央宣传部授予 重庆检察未成年人保护工作团队代表 (简称"渝检护'未'团队代表")"时代 楷模"称号。10月15日上午,中共中央 政治局委员、重庆市委书记袁家军,重 庆市委副书记、市长胡衡华会见了团 队代表。重庆市委常委、宣传部部长姜

袁家军代表重庆市委、市政府向 渝检护"未"团队代表获得"时代楷模" 称号表示祝贺。袁家军说,长期以来, 渝检护"未"团队深学笃行习近平法治 思想和习近平总书记关于未成年人保

护工作的重要论述,深入践行人民至 上理念, 立足岗位、履职尽责、改革进 取,创新推动全市未成年人保护工作 取得显著成效。希望大家牢记总书记 殷殷嘱托,珍惜荣誉、再接再厉,大力 弘扬社会主义核心价值观,突出德法 合治、强化数智赋能,持续完善全天 候全链条护"未"体系,更好以良法善 治守护未成年人健康成长,引导青少 年扣好人生第一粒扣子。全市各级党 委要大力宣传"时代楷模"先进事迹, 弘扬"坚韧、忠勇、开放、争先"城市精 神,持续培育选树先进人物,深入开展 岗位实践活动, 更好关心关爱楷模榜 样,推动形成崇尚先进、争当先进的

浓厚氛围,为奋力谱写中国式现代化 重庆篇章凝聚磅礴力量。

渝检护"未"团队代表梅玫、龚 珊、唐焕然在发言中感谢重庆市委、 市政府对未成年人保护工作的高度重 视和大力支持。他们表示,新征程 上,团队将珍惜荣誉、勇担使命,坚 持德法相伴、倾情护"未",进一步 增强"预防就是保护、惩治也是挽 救"意识,高质效办好涉未成年人案 件,推动大数据、人工智能更好赋能 未成年人保护工作,着力构建"司法 保护+社会协同"工作格局,为积极 探索超大城市现代化治理新路子贡献

#### 内蒙古自治区党委书记王伟中强调

## 更好为内蒙古现代化建设保驾护航

晗) 10月13日,囚蒙占目冶区冤委书 记王伟中走访自治区高级法院、检察 院、公安厅,看望干警、了解情况。他 强调,内蒙古是祖国"北大门"、首都 "护城河",习近平总书记赋予内蒙古 的战略定位之一就是建设祖国北疆安 全稳定屏障,全区公检法系统要深入 学习贯彻习近平法治思想,深学细悟 笃行习近平总书记对内蒙古系列重要 讲话重要指示精神,坚持党对政法工 作的绝对领导,深入贯彻总体国家安 全观,认真落实党中央决策部署和自 治区党委工作要求,紧紧围绕铸牢中 的角度考虑问题,把各项工作抓细做 华民族共同体意识工作主线,全面推 进防风险、保安全、护稳定、促发展各 项工作,持续用力抓好干部队伍建设, 更好为内蒙古现代化建设保驾护航。

在内蒙古自治区检察院,王伟中 参观了数字检察指挥中心、12309检察 服务中心,听取了有关工作情况介 绍。他指出,要聚焦刑事、民事、行政 和公益诉讼"四大检察"扎实履职,认 真践行"三个善于"工作理念,不断提 升全区司法质量、效率和公信力。要 坚持司法为民,始终从维护群众利益 头, 守护好社会公半止义。

走访中,王伟中对内蒙古自治区 高级法院、检察院、公安厅的工作给予 肯定,对公检法人员为维护全区安全 稳定和人民幸福安宁作出的贡献表示 感谢。他表示,内蒙古自治区党委将 大力支持公检法系统依法履职,为法 治内蒙古建设创造良好条件。

内蒙古自治区领导于立新、郑光 照,内蒙古自治区高级法院院长杨宗 仁、自治区检察院检察长李永君参加 走访。

## 他们的故事何以打动人心?

-代表委员眼中的渝检护"未"守护之路



□本报记者 谷芳卿 郭荣荣

连日来,随着报纸、广播、电视、网 络新媒体平台的广泛传播,重庆检察 未成年人保护工作团队代表(简称"渝 检护'未'团队代表")的先进事迹传遍 大街小巷,令广大人民群众为之动容, 也深深打动了全国人大代表、全国政 协委员。

"他们的护'未'故事生动诠释了 '预防就是保护,惩治也是挽救'这一未 成年人检察工作核心理念的深刻内

涵。"近日,记者就渝检护"未"团队代表 的先进事迹展开采访时,受访的多位全 国人大代表、全国政协委员纷纷表示。

他们的故事何以打动人心? 随着 采访的深入,答案在代表委员们的讲 述中渐渐清晰……

#### "他们真正走进了孩子的内 心世界"

"这份沉甸甸的荣誉背后,不仅蕴 藏着这支优秀团队21年如一日对使命 初心的坚守,更映照着法律和司法对青 少年健康成长的温情守护。"提及渝检 护"未"团队代表被中央宣传部授予"时 代楷模"称号的喜讯时,全国人大代表、 西南大学副校长赵玉芳感慨地说。

长期从事心理学研究与教学的赵 玉芳始终难以忘记渝检护"未"团队曾 办理的一起"特殊"案件。

那是一起涉及网络传播淫秽物品 侵害未成年人的民事公益诉讼案。渝 检护"未"团队检察官发现涉案低俗内 容已导致部分未成年人出现情绪波 动、学业下滑等情况后,提出"无形伤 害"这一现实危害结果,并借鉴环境公 益诉讼领域的"生态修复"理念,提出 "心理健康修复"的补救措施。最终, 这一诉讼请求获得法院支持,相关违 法行为人被判令支付2.1万余元心理 重建费。"他们真正走进了孩子的内心 世界,找到了解决问题的'金钥匙'。" 赵玉芳说。

(下转第二版)

### 与最高检调研组同行 一线探访

### 数智平台成了检察官的"聚宝盆"

河北:借力大数据技术破解民事行政监督难题

(全文见第二版)

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 潘若曦 王昱璇 校对 侯静 孙瑶